INSTITUTO DE INGENIERIA ELECTRICA - Departamento de POTENCIA
Curso de Maquinas Eléctricas (5602) — Parcial N°1 — 30 de setiembre de 2024

Problema No. 1 (17,5 puntos del curso)

Considere el dispositivo siguiente, que representa un amperimetro de hierro mévil. La aguja se
mueve solidaria a una pieza de hierro capaz de girar, introduciéndose en un espacio en el nucleo
fijo de hierro como se muestra en la figura.
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Datos:

¢ Ancho de entrehierro entre hierro movil y fijo: dos tramos de largo e
e Resorte: lineal, Torque = k* desplazamiento angular

e Dimensiones del hierro movil: radio exterior R, radio interior r

e Numeros de vueltas: N

Hipotesis:

e Suponer infinita la permeabilidad del hierro

o El entrehierro e es muy pequefio en comparacion con el resto de las dimensiones (conside-
re infinita la reluctancia del entrehierro en el tramo donde no esta insertado el hierro movil).

e Elresorte esta en reposo cuando la aguja esta indicando 0 A.
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Se pide:

1) Exprese la autoinductancia del bobinado en funcién de la posicidon de la aguja 6, relativa
al cero de la escala del instrumento.

2) Calcule el par magnético sobre el hierro mévil en funcion de 6, indicando su rango de va-
lidez.

3) Determine la posicion de equilibrio de la aguja, para una corriente i dada.

4) Qué sucede si el instrumento se alimenta en DC o en AC? Compare las lecturas que se
obtendrian.

Problema No. 2 (17,5 puntos del curso)

Se dispone de tres transformadores monofasicos idénticos, cada uno de tres arrollamientos, con
las siguientes caracteristicas: 4000/150/150 V, Potencias nominales: 100kVA / 100kVA / 80kVA.

Se desea alimentar desde una red de 6000 V, 50 Hz una carga trifasica de tension nominal 380
V, 50 Hz, que admite una tolerancia maxima en el valor de la tension de +-5%.

1) Indicar mediante un diagrama ftrifilar, como conectar los transformadores para alimentar
la carga cumpliendo los requerimientos indicados. Determinar el modelo completo del
transformador resultante.

2) Determinar la potencia nominal del transformador trifasico resultante de (1).

3) Estando las fases secundarias A y B del transformador en vacio se pone a tierra la fase
secundaria C. Para la configuracion del transformador que resulta en una corriente dis-
tinta de cero, en la situacién indicada, calcular la corriente que circula por el primario del
transformador.

Datos:
Transformadores Monofésicos:

e 4000/150/150V

¢ 100/100 /80 kVA

e Con el bobinado de 4000 V alimentado a 380 V y los otros dos bobinados en serie y en cor-
tocircuito, circula una corriente de 50 A y se mide potencia activa nula.

Teorico (7,5 puntos del curso, todas las preguntas valen lo mismo)

1) Muestre la forma de onda de tensién que experimenta una carga monofasica conectada
entre fase y neutro secundarios de un transformador de flujos libres con conexién Yyd.
Considere que el primario tiene neutro aislado. Justifique brevemente la forma de onda in-
dicada.

2) Explique brevemente para una maquina con bobinado trifasico de un par de polos, alimen-
tada con un sistema de corrientes desequilibrado, cémo se comportan los campos asocia-
dos a las corrientes de secuencia directa, inversa y homopolar.
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